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КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ КЛАССНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

«ИНСТРУМЕНТЫ, 

ЧТОБЫ ПРОТИВОСТОЯТЬ КСЕНОФОБИИ В КЛАССЕ»

В этой консультации вашему вниманию представлены рекомендации директора Центра толерантности, как определить признаки ксенофобии в классе. В конце статьи – психолого-педагогические упражнения и задачи, которые нацелены на всестороннее развитие личности учащегося и профилактику ксенофобии. 

Воспользуйтесь рекомендациями эксперта, чтобы определить, есть ли в классе ксенофобия. Также используйте психолого-педагогические приемы для профилактики нетерпимости и буллинга. 

Слово «ксенофобия» состоит из двух греческих корней xenos – чужой, другой, иностранец и phobos – страх. Итак, ксенофобия – это страх по отношению к другим, непохожим, незнакомым. Если честно, то первыми о ксенофобии задумались не психологи и социологи, а писатели-фантасты. Они подумали о том, как бы сложился контакт человечества с иными цивилизациями, с теми, про кого мы не знаем практически ничего. 

Ксенофобия – это часть человеческой природы. Человечество насчитывает почти 3 млн лет, и в течение всего этого времени страх и осторожность по отношению к чужим обеспечивали выживание и победу в конкуренции над ресурсами и территорией. Ксенофобия в свое время очень помогла человечеству эволюционировать, но сегодня она носит исключительно негативный характер. Ксенофобия – это про отношения между «мы» и «они». В том смысле, что «мы» – это свои, а «они» – это чужие, иные, враждебные. 

Несколько признаков ксенофобии
Внимательно наблюдайте за учащимися, если в классе есть противопоставление «мы» и «они», то такое противопоставление очень опасно. Плохой признак, когда дети в классе отказываются общаться с «иными», каких бы «иных» они себе не выбрали.
Отказ от общения – это признак ксенофобии. Еще одним признаком могут стать предрассудочные суждения «все они…» и далее негативный эпитет или обобщение. Опасно, когда ребята начинают акцентироваться на ярлыках. Не на людях, а на той социальной группе, к которой они относятся, например, кавказцы, малявки и т. д. Когда ярлык стоит прежде, чем человек, мы можем говорить об опасности ксенофобии. 
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Внимание

Ксенофобия является препятствием для гармоничной самореализации личности



Также ксенофобия может проявляться в высмеивании непохожих, высмеивание – это один из защитных механизмов. Нетерпимость может проявляться в вербальной или даже физической агрессии по отношению к «иным» и «непохожим», в негативных высказываниях о них. А также ксенофобия может проявляться в отторжении всего нового, даже независимо от того, новый это ученик в классе, новый подход или идея. Отторжения нового – это признак ксенофобского мышления. 

Личностные проблемы из-за ксенофобии. С какими проблемами может сталкиваться ребенок или взрослый ксенофоб. Очевидно, что у него будут некоторые сложности в общении, потому что общение с новыми людьми всегда связано со страхом неизвестности, страхом инаковости. Такому человеку будет сложно выстраивать новые социальные контакты, сложно вливаться в новую среду. Ксенофобия как страх всегда связана с чувством тревожности и опасности. Человек-ксенофоб будет испытывать постоянный стресс в любой ситуации, любая ситуация будет вызывать для него чувство небезопасности. Еще один признак ксенофобии – ригидность мышления, при котором сложно перестраиваться, принимать новое, проявлять креативность. Наконец, подростки, которые склонны к ксенофобии, часто совершают противоправные действия и оказываются перед лицом правоохранительных органов. И самое главное – ксенофобия как свойство личности препятствует гармоничному развитию человека и его самореализации. 

Общественные проблемы из-за ксенофобии. Такое социальное явление, как буллинг, базируется во многом на ксенофобских установках в классе или в школе. Также может возникнуть шовинизм, то есть предпочтения своей группы и принижение заслуг других групп, агрессивное отношение к «не мы, они». Очень часто ксенофобия притворяется лжепатриотизмом, когда естественный гражданский патриотизм с желанием изменить реальность к лучшему подменяется чувством угрозы со стороны вымышленного врага. В основе большого количества общественных проблем лежит именно ксенофобия, например, в основе дискриминации, экстремизма, насильственных действий по отношению к другим социальным группам. Стоит отметить, что многие трагедии человечества также базируются на ксенофобии: геноцид, фашизм, многочисленные войны. 

Противоположное явление ксенофобии. Если говорить о явлении, противоположном ксенофобии, то им является толерантность. Но определять одно понятие через другое будет не совсем правильно, поэтому давайте разберемся, что такое на самом деле толерантность. Толерантность является активной гражданской позицией, которая связана с конструктивными преобразованиями, где различия не просто принимаются, а рассматриваются как ресурс. Терпеть некомфортную ситуацию – это не про толерантность. Толерантность – это искусство жить с непохожими людьми. 

Мозг и толерантность
Важно знать, что мозг сам по себе испытывает большой стресс при общении с другими. Но при этом исследования нейробиологов говорят также о том, что этот стресс будет тем меньше, чем больше у человека будет опыта в общении с «иными». Поэтому важно создать такие условия, в которых дети получат максимальный опыт общения с разными людьми. 

Какие условия позволят развить толерантность у учащихся. Чем более разнообразным будет социальное окружение детей, тем больше мы им поможем в преодолении стресса ксенофобии. Приглашайте гостей в класс, к себе в дом, обеспечьте детям активную коммуникацию с новыми для них людьми. Будет здорово, например, если вы будете организовывать или участвовать со своими детьми в общешкольных мероприятиях, когда будут раздвигаться рамки класса, когда у ребенка появится возможность общения с детьми старше или младше по возрасту, общения с учителями, с которыми раньше не был знаком. Социальное окружение детей нужно расширять и делать более разнообразным, обогащать их социальный опыт. 

Как помочь ребенку сформировать сложную и многомерную идентичность. Ученые доказали, что нам несвойственно сопереживать тем людям, которых мы воспринимаем как «иные». Наши зеркальные нейроны молчат, если мы видим страдания человека, которого мы относим к понятию «они». Также ученые доказали, что эмпатия будет сильнее по отношению к членам наших ингрупп, к которым мы причисляем себя. Нужно создать такие условия, в которых у ребенка сформировалось бы максимально сложная и многомерная идентичность, когда у него будет множество «мы», с которыми он себя ассоциирует. 

Во-первых, нужно создавать для детей разные сообщества: класс, кружок, проектная команда, дворовая команда, дачные друзья. Чем больше «мы» будет у ребенка, тем будет лучше. Важно помогать детям искать то, что объединяет их с другими людьми, пусть даже совершенно не похожими. Например, что общего у учителя и одиннадцатиклассника, что общего у учащегося и у дедушки его друга Сережи или у бабушки, прабабушки и т. д. Или, например, что общего у учащегося и у Петра I. Поиск ассоциаций поможет сформировать многомерное «мы». Также здорово делиться с ребенком своим опытом из собственных разных социальных ролей. Расскажите ребенку, например, свою историю из роли ученика, или из роли профессионала, или из роли пассажира общественного транспорта. Учащиеся увидят, что и у учителя социальная идентичность многомерна. 

Психолого-педагогические технологии 
для развития сложной социальной идентичности
Воспользуйтесь психологическими упражнениями, которые помогут развить многомерную социальную идентичность у учащихся. Потренируют их способности к самоанализу и рефлексии. 

Техника «Кто я». Предложите детям письменно 10 раз ответить на вопрос «Кто я?». Я ученик, я человек, я девочка – у каждого будет свой список. Следующий шаг: предложите учащимся выбрать наиболее значимую или наиболее интересную на данный момент идентичность. Предложите детям объединиться по идентичностям, будут группы: девочки, любители собак, любители футбола и т. д. А теперь каждая группа должна ответить на несколько вопросов. Первый вопрос: «Какие мы?», это поможет создать детям некий образ социальной роли, по которой они объединились. Второй вопрос: «Что для нас важно?», это позволит обогатить это видение ценностями, которые свойственны каждой идентичности. Последние два утверждения, которые надо раскрыть: «мы всегда…» и «мы никогда…». Каждая наша социальная роль предполагает некие нормы и правила, и эти два утверждения помогут детям сформулировать, какие нормы и правила сопутствуют этой социальной идентичности. Попросите детей объединиться в новые группы и повторите вопросы. Таким образом дети формируют многомерную, полимодальную структуру собственного «я». 

Техника «Социальный атом». Предложите детям нарисовать атом, где в центре будет «я», а по орбитам люди, которые являются важными референтами для подростка. Потом попросите их подумать и записать, как они считают, кем являются они по отношению к каждому из людей, которые их окружают. Брат, сын, ученик, друг, по поводу каждой из идентичностей предложите детям порефлексировать о том, что другой человек думает о них, какое поведение ждут от них, что ценит в них и т. д. Предложите проделать этот анализ по отношению к каждой из своих социальных идентичностей, по отношению к брату, к родителям, к бабушке, к учителю. 

Противостояние ригидности. Человеческий мозг экономичный, старается не тратить много энергии, поэтому он предпочитает готовые решения, простые пути, стереотипы, потому что это позволяет не задействовать полную мощность. Ученые говорят о том, что на самом деле, если мы будем приучать мозг к креативным решениям, если мы будем тренировать его, то он будет более гибким и менее ригидным. Поэтому необходимо создавать для детей условия, при которых они будут искать нестереотипные решения. 

Противостоять ригидности поможет тренировка навыка децентрации – это способность смотреть на мир с разных точек зрения. Неодномерные решения помогают тренировать креативность. Вообще было бы здорово, если бы дети понимали, что верным почти всегда является более чем одно решение. Есть еще одно важное условие: чтобы дети научились видеть множественность правильных решений, это должны уметь взрослые, которые окружают этих детей. 

Игра «Теремок», чтобы тренировать навыки децентрации. Расскажите сказку «Теремок» от лица, например, мышки, а потом от лица медведя, а потом от лица теремка, дорожки, вороны, которая пролетала мимо и т. д. Эта довольно забавная игра позволит посмотреть на ситуацию с разных точек зрения. 

Технология «Точка зрения». Попросите детей рассредоточиться по классу. А потом предложите им описать то, что видит другой ребенок, какую картинку видно с того места, где находится другой ребенок. Это позволит также создать многомерное видение неодномерной ситуации. 
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Есть мнение

Сам по себе человеческий мозг предласположен к ксенофобии, т. к. испытывает стресс от всего нового и непривычного 



Задачка «Тортик». Задайте детям вопрос, какое минимальное количество надрезов ножом нужно сделать, чтобы разделить торт на 8 частей. Порассуждайте вместе. 8 – это прям совсем легко, когда каждую из частей мы отрезаем отдельно. Может быть, 4 будет правильным решением? Тоже верно, но такое решение относится также к лобовым. А если возможно порезать за 3 надреза: 2 надреза делаем в одной плоскости, а третий – перпендикулярный надрез. Если учитель будет помогать детям выходить за рамки одномерных решений, это поможет им преодолеть ксенофобию в том числе. 

Игра «Скрепка». Попробуйте вместе с ребятами накидать как можно больше вариантов использования обычной канцелярской скрепки. Мы понимаем, что на месте скрепки может быть что угодно: стул, корзина, мячик. Важно, чтобы этих вариантов должно быть чем больше, тем лучше. 

Принцип «Вопрос вместо прямого ответа». Наш мозг предпочитает четкость и ясность, поэтому неопределенность для него является стрессом. Ученые обнадеживают нас тем, что толерантность к неопределенности, устойчивость, способность сохранить комфорт и самообладание в ситуации дефицита информации могут тренироваться в сложной многосоставной, многомерной среде. Чтобы создать для детей сложную и разнообразную среду, надо стимулировать любознательность. Этому поможет принцип того, что вопрос к ребенку всегда лучше, чем готовый ответ. Заставляйте детей быть активными и искать ответ. Нет ничего хуже, чем ответ без вопроса: это верный способ убить любознательность. Активная позиция очень сильно стимулирует любознательность как мировоззренческую ценность ребенка. 

Интерактивные форматы. Создавайте для детей такую среду и задания, в которых дети будут взаимодействовать с другими детьми или со взрослыми. Проводите учебные занятия так, чтобы учащиеся взаимодействовали с образовательным контентом. Чтобы создать сложную среду для ребенка, научите его работать с информацией: создавайте для детей задачи на классификацию и систематизацию. Например, предложите учащимся классифицировать предметы или явления по несуществующим признакам или предложите детям самим придумать признаки.  Очень здорово помогают исследовательские проекты. Если у ребенка есть задача, в рамках которой ему нужно самому спланировать деятельность, изучить какой-то объем информации, классифицировать его, сделать выводы и все это в рамках одного интересного для ребенка процесса, то учителю и родителям важно проявлять поддержку. Также используйте метод перевернутого обучения, когда учащиеся самостоятельно сначала изучают информацию, а потом вместе с классом и педагогом презентует этот материал, делятся своими открытиями. 

Командная работа. Поддерживайте разнообразие. Сложная среда, это всегда среда разнообразия. Попробуйте создать условия для командной работы детей. Это позволит им получить опыт общения друг с другом как с разными отличающимися людьми. Это позволит им сравнить себя, свои действия и представления с другими ребятами.  Старайтесь подчеркивать успех и индивидуальности каждого ребенка, это позволит каждому понять, чем он особенно отличается от других, позволит ценить свою уникальность и уникальность и инаковость других людей. Очень важно, если вы поможете создать условия для саморефлексии ребенка, чтобы он научился отвечать на вопросы: кто я, что у меня получается особенно хорошо, в чем мои особые таланты, а что у меня получается, возможно, не так уж хорошо, зато, может быть, это получается здорово у моего одноклассника. Условия для саморефлексии также помогают сформировать ценность разнообразия для ребенка.

Источник информации: https://e.klass-ruk.ru/936898
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