                                                    Добрый день! 
Региональное отделение РДШ РСО-Алания 23 декабря 2020 г планирует проведение Итогового Регионального Зимнего Фестиваля Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» в формате онлайн.
       В рамках Мероприятия проводится однодневная общеразвивающая дополнительная активность (далее - региональный Зимний Фестиваль), включающая торжественное открытие, интервью со спикерами, викторину для обучающихся, конкурсы для педагогов, розыгрыш подарков, подведение итогов и музыкальный концерт.
     Участниками Мероприятия могут стать обучающиеся в возрасте от 8 до 17 лет, активисты Российского движения школьников, в том числе, почетные участники, педагоги, участвующие в деятельности Российского движения школьников, граждане Российской Федерации, зарегистрированные на сайте рдш.рф.
[bookmark: _GoBack]     Для почетного участия в Региональном Зимнем Фестивале планируется отобрать по 1 представителю из числа обучающихся образовательных организаций РСО-Алания, на которых необходимо будет подготовить характеристику-портфолио, заполнить анкету- заявку и согласие на обработку персональных данных.  (Прилагается). 
     Отбор участников будет производить Региональный Совет РДШ РСО-Алания, с учётом активности школы за весь 2020 г. Список всех отобранных Советом, а их должно будет быть 33 человека, будет направлен на согласование Исполнительному директору Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Планируется всех почётных участников наградить подарками по итогам 2020 года.  Ими могут стать победители и номинанты всех конкурсов, соревнований, активные участники республиканских акций, проводимых как Региональным отделением РДШ, так и «Росдетцентром»
        Анкету- заявку и согласие нужно будет направить на почту zmargieva@yandex.ru не позднее 26 ноября с  темой письма «ЗФ_Название учебного заведения» (например, ЗФ МБОУ СОШ № 5 г. Алагир -  2020 года.

 ПРИМЕЧАНИЕ!  В общем порядке и на общих условиях в Мероприятии 23 декабря 2020 г смогут принять участие неограниченное количество обучающихся и педагогов, участвующих в деятельности Российского движения школьников РСО-Алания, зарегистрированные на сайте (рдш.рф).



