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Исх.№12 от «12» ноября 2020 г.
	Руководителям органов исполнительной
власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное 
управление в сфере образования и 
молодежной политики
                                                      г. Москва


О проведении Всероссийского экологического конкурса
Фондом поддержки молодежных инициатив «Успех» при поддержке ПАО «СИБУР Холдинг» в рамках программы социальных инвестиций «Формула Хороших Дел» организован Всероссийский экологический конкурс «#яделаючистыйгород» (далее – Конкурс) с 29 июня 2020 года по 31 января 2021 года.
Конкурс является частью социально-экологического проекта «Мастерская ресайклинга» и направлен на привлечение внимания учащихся и педагогов общеобразовательных учреждений к вопросам бережного отношения и сохранения окружающей среды.
Конкурс «#яделаючистыйгород» направлен на повышение экологической грамотности школьников и педагогов – основополагающей компетенции современного человека (с подробной информацией о Конкурсе можно ознакомиться в Положении (Приложение 1).
Актуальность Конкурса обусловлена статьей 74 Федерального закона «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 № 7-Ф3. Экологическое просвещение призвано сформировать экологическую культуру в обществе, привить людям бережное отношение к природе и рациональное использование природных ресурсов.
Учитывая социальную значимость Конкурса, просим Вас оказать содействие в привлечении учащихся общеобразовательных учреждений Вашего региона к участию в Конкурсе.
Контактное лицо: Чигарина Анна Юрьевна +7 (905) 186-48-39.

Приложения:
1.   Пресс-релиз о Конкурсе на 2 листах.
2.   Положение о проведении Конкурса на 5 листах;
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