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Уважаемая Людмила Вячеславовна!

В новом учебном году в рамках развития школьного олимпиадного движения Российский православный университет святого Иоанна Богослова при поддержке Синодального отдела религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви, Комиссии по взаимодействию с вузами и научным сообществом при Епархиальном совете города Москвы с использованием гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов, организует VIII олимпиаду школьников «В начале было Слово…» для учащихся 8–11-х классов по четырем общеобразовательным предметам: русскому языку, литературе, истории и обществознанию.

Основными целями олимпиады школьников «В начале было Слово...» являются выявление и развитие у учащихся общеобразовательных организаций творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, к изучению духовных основ предметов, изучаемых в курсе школьной программы;
создание необходимых условий для поддержки одаренных детей; распространение и популяризация научных знаний среди молодежи.

Благодаря неизменной поддержке Департамента образования г. Москвы, Министерства образования Московской области, а также региональных органов управления образованием за семь лет проведения оного конкурса в проекте приняло участие более 40 000 школьников из разных регионов России.

Выявление талантливой и перспективной молодежи является одним из наиболее приоритетных направлений развития государственной политики в сфере образования, в связи с чем почтительно прошу Вас, уважаемая Людмила Вячеславовна, оказать содействие в организации VIII олимпиады школьников «В начале было Слово…» и привлечении к участию в ней учащихся школ нашей республики.

Приложение:
1. Положение об олимпиаде школьников «В начале было Слово…» на 2020/21 учебный год – 7 л.
2. Регламент проведения олимпиады школьников «В начале было Слово…» на 2020/21 учебный год – 7 л.
С уважением и пожеланием помощи Божией в трудах,

руководитель Отдела религиозного образования и катехизации

Владикавказской епархии

протоиерей Артемий





 Пономаренко.
